

## ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ ПАРИЧСКОГО РАЙОНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (НА ПРИМЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА ИМ. С. М. КИРОВА)

Всё дальше в глубь истории уходят героические и трагические события Великой Отечественной войны, но живут в памяти народной имена тех, кто ценой своей жизни отстоял честь, свободу и независимость нашей Родины и спас человечество от фашистского порабощения. Особенно интересуют нас партизанское движение в годы Великой Отечественной войны.

В конце марта 1943 г. был организован Паричский партизанский отряд им. С.М. Кирова. Командиром отряда был назначен Каковко Маркар Михайлович, Дудко Кирей Александрович – комиссаром отряда, Пищик Платон Устинович – начальником штаба. Во вновь создаваемый отряд были включены ещё 22 партизана – выходцы из Паричского района. Выделенная группа имела на вооружении 1 ручной пулемёт, 3 автомата, 16 винтовок. Группа в составе 25 человек прибыла в Паричский район 7 апреля и расположилась в урочище Мольчинские дачи. Через связных узнали обстановку в районе.

В июне 1943 г. немцы наладили блокаду партизанской зоны. 7 июля около 70 гитлеровцев ворвались в д. Страковичи с целью грабежа населения и взятию в плен молодежи. 9 июля крупными силами враг блокировал отряд им. С.М. Кирова. Однако с помощью отряда «Большевик» паричские партизаны прорвали блокаду и дали карателям бой около д. Шупейки.

В июле 70 гитлеровцев отправились из Шатилок на станцию Останковичи попали под обстрел пяти партизан-комсомольцев и отступили. В ночь с 21 на 22 июля подрывники отряда им. С.М. Кирова подорвали эшелон врага. В итоге был поврежден и разбит паровоз, 22 вагона, уничтожено 15 и ранено 25 фашистов.

В начале августа, выполняя приказ БШПД о «рельсовой войне», партизаны отряда им. С.М. Кирова с помощью местного населения уничтожили 5 км железнодорожного полотна между

станциями Жердь и Шатилки, окончательно вывели этот участок из строя.

Партизанские диверсанты выходили и на грунтовые дороги, подрывали и жгли мосты. Группа бойцов отряда им. С.М. Кирова, находясь за Березиной, совместно с народными мстителями отряда «Железняк» разбили крупный полицейский гарнизон в д. Замен-Рыня Жлобинского района.

Партизаны активизировали работу среди населения Паричского района и полицейских местных гарнизонов по переходу в отряд. Если по состоянию на 1 августа в отряде им. С.М. Кирова было 126 партизан, то на 28 августа – 177 партизан.

21 ноября 1943 г. командование дивизии поставило задачу совместно с сапёрами построить мост на реке Свед. Командовать операцией со стороны партизан было поручено Пищику Платону Устиновичу.

23 ноября 1943 г. часть паричских партизан влилась в Красную Армию, а 10 декабря 1943 г. отряд им. С.М. Кирова был расформирован. На тот момент он имел 337 человек. 223 из них пошли добывать врага в составе воинских подразделений, 22 вошли в истребительный гарнизон, 36 невоеннообязанных вернулись домой.

Таким образом, Паричский партизанский отряд им. Кирова активно участвовал в агитационной и антифашистской деятельности, рельсовой войне. Отряд блокировал дороги в зоне своей деятельности и вёл бои с немецкими регулярными армиями, а после совместно со стрелковым батальоном 37-й гвардейской дивизии освободил деревни Хутор и Еланы.

### *Список литературы*

1. Память : Светлогорск и Светлогорский р-н : Ист. – док. Хроника городов и районов Беларуси. В 2 кн. Кн. 1 / П. П. Рабенюк. – Минск : Беларусь, 2000. – 511 с.

*Шикалова Ирина Александровна*, студентка 1 курса ФИТУ БГУИР, irinka22844@gmail.com  
*Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна*, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by